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6. Srednia energia i $rednie ci$nienie gazu doskonatego

Obliczenia przeprowadzimy przy zalozeniach, ze:
» energia oddzialywan jest duzo mniejsza od energii kinetycznej;
» gaz jest niezdegenerowany, czyli danej konfiguracji odpowiada doktadnie
jeden stan 1 jedna energia;
» czastki sa rozroznialne, kazda mozemy sledzi¢ oddzielnie.
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Obliczenia Z, mozna tatwo wykonac¢, jezeli skorzystamy z faktu, ze dla
dowolnego zbiornika o rozmiarach makroskopowych, czyli o duzych L,
wspolczynnik przy n,’ jest bardzo maty (o ile tylko B nie jest duze, czyli jest to
stuszne dla wysokich temperatur).
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Ostatecznie dla gazu doskonalego w przyblizeniu klasycznym (tj. wysokich
temperatur) otrzymujemy:
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Majac funkcje rozdziatu, mozemy policzy¢ $rednia energi¢ czasteczek
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srednia energia N czasteczek gazu (n moli):
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Srednie ci$nienie gazu doskonatego.

Oznaczmy przez F silg, z jaka dziata czasteczka w kierunku x na prawa
Scianke pudla, w ktorym gaz jest zamknigty (tzn. Sciang x=Ly). F; — wartos¢ tej
sity dla czasteczki znajdujacej si¢ w okreslonym stanie kwantowym r, w ktérym
energia wynosi &. Przypusémy, ze przesunglibySmy prawa S$cianke zbiornika
bardzo powoli w prawa stron¢ o odcinek dL.. W takim procesie praca, ktora
wykonataby czasteczka na tej Sciance — F:dL. — musiataby by¢ rowna ubytkowi
energii -de; tej czasteczki.
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Srednig site F wywierang przez czasteczke na $ciang naczynia otrzymamy
usredniajac sile F; po wszystkich mozliwych stanach czasteczki
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Pamigtajac, ze InZ = an—ElnB +3Inb
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Dla N czasteczek wynik musimy pomnozy¢ przez N
Obliczamy $rednie cisnienie na $cianke naczynia dzielac sile przez
powierzchni¢ S=L,L,
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Jest to rownanie stanu dla niezdegenerowanego gazu doskonalego
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